乙巳年正月二十 今日4版 解放军报社主办 第 5294 期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

助推国防建设 关注国家安全

新时代新征程新伟业

重庆市沙坪坝区大力推动全民国防教育走深走实-

红色之旅成为"网红路线"

■李映锡 本报记者 赵晓菡

灯火璀璨的洪崖洞、车水马龙的 朝天门、古韵悠长的磁器口……今年 除夕之夜,作为央视春晚分会场,重庆 市众多热门景点通过镜头呈现在全国 观众面前。

绵延千里的嘉陵江与长江如同两 条白龙绕城而过,参差的地势与错落的 华灯造就重庆立体的城市烟火。春晚 热度"加持",本就常年霸占旅游各大榜 单的重庆更是火爆出圈。

作为"网红城市",其实,这里还是 一片红色热土——早在1926年,中国 共产党就在重庆建立了党组织,抗日战 争时期,中共中央南方局在此积极开展 抗日民族统一战线工作……中国共产 党人精神谱系的伟大精神之一的红岩 精神就诞生于此。

时光如水,巴山渝水见证了革命先 烈可歌可泣的光荣事迹,积淀了丰厚的 红色底蕴,成为该市发展红色文旅产 业的富矿。作为红岩精神的重要发源 地,该市沙坪坝区拥有29处革命纪念 遗址,13处红岩景区核心景点。该区 国防教育办公室相关负责人告诉记者, 近年来,军地有关部门借势文旅热度, 发挥红色资源优势,推进红色文旅与 国防教育有机融合,打造"红色文旅+ 国防教育"模式,让红色基因刻进城市 记忆,促使全民国防教育往深里走、往

立春时节,薄雾笼罩山城。白公 馆景区人流如织,游客们或围着讲解 员聆听历史故事,或步入遗址内参观 展览,现场秩序井然。记者看到,景区 服务台设有打卡答题点,游客可在此 领取答题卡片。卡片上印有与红岩历 史相关的问题,回答正确,便能获得一 枚精美印章。

"我们在歌乐山革命纪念馆、渣滓 洞景区、白公馆景区等地都设置了打卡 答题点。"景区工作人员向记者介绍,游 客答对所有点位问题,就能集齐印章, 换取纪念品。通过打卡答题的方式,将 部分红岩文化旧址串联起来,引导游客 深入了解红岩历史、感悟红岩精神,是 该区有关部门在今年春节前夕推出的 "踏寻红岩足迹、感悟红岩精神"文化遗 产"体验游"。走完整条线路,来自北京 的游客齐先生感慨道:"短短几日的重 庆之旅,观了美景、尝了美食,更重要的 是我们还深入了解了这片热土的红色 文化和革命故事,对大人和孩子都很有

该区国防教育办公室相关负责人 告诉记者,为充分发挥红色资源优 势,他们整体统筹、全域联动,摸排散 落在全区各地的各类革命遗址、旧址, 区分不同时期、不同主题,将分散的红 色景点串联成线,推出精品红色旅游 线路,帮助游客深入系统地了解当地 红色文化。

除了传统的参观游览,在该区, "红色游"还有更多打开方式:充满重 庆传统特色的磁器口古镇为游客准 备了一道丰盛的红色文化大餐—— 大型红色舞台剧《重庆·1949》全天候 上演,生动演绎解放前夕发生在磁器 口的红色故事,3D 动态全景音画和 实景复原更是将游客带回到那座黎 明前的"山城";真人沉浸式剧本杀 《请回答1949》,以角色扮演和互动交 流的方式,带领参与者体验革命故 事,受到年轻游客的热烈追捧;互动 场景体验作品《在烈火中永生》,以交 互性的融媒体技术为载体,让游客化 身中共地下党员、各界爱国民主人 士、普通重庆市民等人物角色,以不 同人物视角了解红色历史;充满红色 印记的冰箱贴、水杯、扇子等红色文 创产品,让游客得以将一座城的红色 记忆打包带回家……创意十足、内涵 丰富的文化衍生产品,不仅让该区红 色文化"活"起来,也扩宽了国防教育 的舞台。

如果没有时间到沙坪坝现地旅游, 还可以"云"上打卡红色景区。

记者点击进入红岩魂陈列馆的线 上虚拟游览区域,手指轻点鼠标,跟 随 VR 地图,陈列馆内外全景以及展 陈的虚拟景象真实清晰,让人仿佛身 临其境;进入沙坪坝博物馆微信公众 号,线上参观系列红色文物展览;点 击重庆红岩革命历史博物馆微信公 众号,线上为红岩烈士献花、鞠躬、留 言……如今,线上打卡成为当下旅游 的新风尚,也为国防教育跨越时间和 空间提供了更多可能。

这几日,记者沿着嘉陵江畔一路向 东,喜庆的灯笼铺展出浓烈的红。国防 教育标语、横幅随处可见,国防教育主 题公园、走廊星罗棋布,蕴含着浸润心 灵的光芒。

据统计,春节假期,该区累计接 待游客300余万人次,遍布全区的红 色场馆、战争遗址等红色景区备受游 客青睐,红色之旅成为"网红路线"。 该区人武部领导告诉记者,接下来, 他们将联动地方有关部门进一步挖 掘红色资源,用多种形式展示红色文 化,吸引更多游客体验红色之旅,让游 客在寄情山水的同时,潜移默化地接 受国防教育。



炼,安置退役军人到武装机构任职。截 至目前,该县已有19名年轻骨干选配充 实至一线武装工作岗位。

"人武部营区改造后规划科学合理 设施设备先进,队伍出动高效顺畅;民兵 训练基地功能更加齐全,有力保障民兵 专业分队训练。"该县人武部领导介绍, 人武部营区改造工程启动后,第一书记 多次到现场办公,协调解决矛盾问题,推 动工程顺利实施。

推动"智慧武装"平台建设、探索"民 兵+"模式……随着年度大项工作按计 划陆续开展,该县人武部领导说,"在地 方党委政府的大力支持下,我们强武兴 武的动力更足了。"



本报讯 薛玉炜、曾波报道:"咚 咚锵,咚咚锵……"立春时节,江西省 赣州市赣县区大埠乡年味不减。上 午9时,在喜庆的锣鼓声和鞭炮声 中,该区军地领导和20余名应征青 年举着写有"祝贺现役军人肖承槟同 志荣立三等功"的横幅,抬着"全军宣 传舆论工作先进个人"和"三等功臣 之家"牌匾,捧着立功喜报,走进赣县 籍现役军人肖承槟家。

仪式现场,军地领导宣读军队功 勋荣誉表彰通知书,为肖承槟佩戴红 花,为他家人披上绶带,并送上鲜 花。闻讯赶来道贺的乡亲们称赞: "真是一人立功、全家光荣!"

"感谢部队的培养,感谢党和政 府的关怀。"从军地领导手中接过喜 报及奖励金,肖承槟的父亲难掩激动 之情,"作为军属,我们一定当好坚强 后盾,支持儿子再立新功。"

"热热闹闹送喜报,就是要让立 功受奖人员成为'明星',进一步浓 厚崇军尚武社会氛围。"该区人武部 领导介绍,春节前后,军地为多名立 功受奖军人家庭送去喜报,并组织 应征青年参与送喜报活动,同时在 当地广播电视和网络媒体广泛宣 传。"用好建功军营的生动个例,以 荣誉激发动力、以典型催人奋进。 应征青年一同感受荣光的同时,更 加坚定了从军报国志向。"该区人武

"这些年,我经常到边防一线采 访拍摄。戍边守防,虽然很辛苦,但 每当看到神圣的界碑时,大家的自 豪感和使命感便油然而生,再苦再 累都值得……"几名应征青年围在 肖承槟身旁,听他讲戍边故事。

"榜样就在身边,让我学有目 标。"应征青年、大学毕业生李优芳表 示,这段时间,他多次参加送喜报活 动,最大的感受就是通过聆听军功章 背后的故事,更加理解了当兵的意 义。"如果今年能顺利入伍,我也要以 他们为榜样,在本职岗位上苦练本 领,为家乡人民争光!"李优芳说。

送立功喜报活动,也是一场征兵 宣传。据悉,该区今年上半年征兵工 作形势喜人,上站体检人数较往年有 大幅提升。"接下来,我们将常态开展 征兵宣传进校园、进机关、进乡镇、进

[西省 **1**赣州 市 赣县 $\overline{\mathbf{X}}$ 组 织应 青 年送立 功

村社、进企业等活动,不断拓展征兵 宣传渠道、丰富征兵宣传内容,着力 延伸宣传触角,持续激发适龄青年参 军报国热情。"该区人武部领导说。

报

上图:肖承槟(左三)与应征青年 分享军功章背后的故事。



近日,湖南省怀化市鹤城区人武部着眼担负任务,组织民兵专业分队训 练。图为民兵气象分队架设器材装备。 柴均林摄

山东省五莲县着力推动党管武装落地落实

"强武兴武的动力更足了"

本报讯 苑书宁、高华娱报道:整修 改造后的民兵训练基地和县人武部营 区,成为全市国防动员体系建设的"样板 间";新组建1个事业单位武装部和2个 企业单位武装部,37名基层武装工作人 员完成岗位优化调整;推动信息共享、资 源整合、联训联演等9项机制落地…… 1月下旬以来,山东省五莲县武装工作 佳绩频传,这是该县着力推动党管武装

落地落实取得的成果。

2024年初,该县军地联合成立专项 督导组,对党管武装工作进行全覆盖式 调研,发现部分单位存在"重经济轻武 装""军地权责交叉""基础设施滞后""专 业人才短缺"等问题。

对此,该县召开党管武装讲评会,对 个别单位、乡镇领导党管武装重视不够、支 持不力等问题提出批评。会上,军地进一

步完善了基层党管武装考评体系,推动党 管武装考评制度化、正规化;从政策上规范 党管武装,压紧压实各级责任,加强督导。

行动是最好的落实。针对武装系统 事业编人员年龄老化、专业能力不足等 问题,该县组织、编办、人社等部门联合 制订"人才振兴计划":面向退役士兵、高 校毕业生定向招录专业技术骨干;选派 优秀事业编人员到武装工作岗位代职锻

■本版责任编辑 王京育